Muster: So fordern Sie die Kündigung einer Kollegin oder eines Kollegen

Personalrat 
der Dienststelle
An die Dienststellenleitung
im Hause
Antrag auf Entlassung von Herrn ... wegen fremdenfeindlichen Verhaltens
Sehr geehrte Damen und Herren,
in unserer letzten Personalratssitzung vom ... haben wir über die Vorfälle gesprochen, in denen es nachweislich zu rassistischen Äußerungen durch Herrn ...gekommen ist. Es wurde einstimmig beschlossen, von Ihnen die sofortige Entlassung von Herrn ... zu verlangen.

Der Personalrat hat Ihnen bereits am ... mitgeteilt, dass Herr ... des Öfteren ausländische Kollegen und Kolleginnen beschimpft. Unter anderem kam es zu Beleidigungen, wie z.B. ... . Zuletzt am ... kam es nach neuen verbaler Attacke auf die aus ... stammende Kollegin, Frau ... fast zu einer Schlägerei.

Auf die Beschwerden der ausländischen Kollegen hin haben wir mehrfach erfolglos versucht, durch Gespräche und Aufklärung auf Herrn ... einzuwirken und ihm klarzumachen, dass er sein Verhalten umgehend zu ändern habe.

Auch die von Ihnen am ... ausgesprochene Abmahnung hat Herrn ... nicht abgeschreckt.
Durch sein massiv ausländerfeindliches Verhalten hat Herr ...  den Frieden in der Dienststelle bereits nachhaltig und wiederholt gestört.

Deshalb fordern wir Sie als Dienststellenleitung auf, dass Arbeitsverhältnis mit Herrn ... spätestens bis zum ... zu beenden. 
Mit freundlichen Grüßen
Unterschrift
Personalratsvorsitzender




Dieser kostenlose Download stammt aus einer Ausgabe von „Personalrat heute“.
Sollten sie noch kein Abonnent sein, können Sie Ihre KOSTENLOSE Gratis-Ausgabe jetzt kostenlos anfordern. Ich bin sicher: Sie werden begeistert sein!
· Ja, ich möchte „Personalrat heute“ gratis testen und von allen Vorteilen profitieren: 

· Eine Gratis-Ausgabe im pdf-Format, die Sie 14 Tage lang testen können. Diese Gratisausgabe dürfen Sie in jedem Fall behalten.
· Wenn Sie uns innerhalb von 14 Tagen nach Erhalt der Gratis-Ausgabe nichts Gegenteiliges telefonisch, per Fax, Brief oder E-Mail mitteilen, erhalten sie automatisch die weiteren Ausgaben im pdf-Format zu einem Preis von nur 19,90 Euro pro Ausgabe plus MWSt. „Personalrat heute“ erscheint 30 mal pro Jahr mit je 8 Seiten pro pdf-Ausgabe. Den Bezug können Sie jederzeit zum Ende des nächsten Monats kündigen.
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Jetzt ausfüllen und absenden an:
· Fax: 0931-4170497
· Telefon: 0931-4170427
· Post: Praktimedia GmbH, Winkelhausen 27, 51519 Odenthal
· E-Mail: kundenservice@praktimedia.de 
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